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Die zweiatomigen Molekiile einer streuenden Substanz sind aus einem '°O Sauerstoffatom und
einem anderen Atom zusammengesetzt. Bestimmen Sie diese andere Atomsorte aus dem Ab-
stand A7 = 2169 cm™~! der Stokes-Linie von der unverschobenen Linie und der Federkonstanten
K = 1912N/m.

[4 Punkte]

Die folgenden Parameter beschreiben den elektronischen Grundzustand und einen angeregten
elektronischen Zustand von SnO: B = 0,3540cm™!, B’ = 0,3101 cm™!. Welcher Zweig eines
Uberganges zwischen diesen Zustinden zeigt einen Bandenkopf? Bei welchem Zahlenwert von
J tritt der Bandenkopf auf?

[5 Punkte]
Skizzieren Sie das MO-Diagramm eines B-Molekiils. Beriicksichtigen Sie die 1s, 2s und 2p
Orbitale als auch alle 10 Elektronen.

[4 Punkte]
Zeigen Sie, dass ein transversales homogenes Magentfeld als Analysator fiir geladene Teilchen

bzgl. ihres Impulses und fiir monochromatische Teilchen bzgl. ihrer Massen dienen kann! Alle
Teilchen sollen die gleiche Ladung besitzen.

[4 Punkte]

Zeigen Sie, dass der Streuquerschnitt o fiir elastische Streuung an einer unendlich schweren
Kugel des Radius R isotrop ist!

Hinweis: Betrachten Sie das Problem im Rahmen der klassischen Mechanik. Der differentielle
Streuquerschnitt ist:
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Im Bild ist das Problem skizziert.



[4 Punkte]
Gesamt: 21 Punkte

ZAO05. Beantworten Sie die folgenden Fragen kurz und prizise um pro Frage einen Punkt zu erhalten.

(a) Im unten gezeigten Bild ist ein Infrarotabsorptionsspektrum eines Gases gezeigt. Kann es
sich dabei um ein Gas homonuklearer, zweiatomiger Molekiile handeln? Begriinden Sie
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(b) Warum ist die Rotationskonstante im Schwingungsgrundzustand kleiner als fiir angeregte
Schwingungszustande oder warum ist die Corioliskonstante grofser Null?

(c) Geben Sie die Entartung von Rotations- und Schwingungszustdnden an bzw. beschreiben
Sie, wovon diese abhédngt.

(d) Wie kann die Entartung der Rotations- bzw. der Schwingungszustinde aufgehoben wer-
den?

[4 Punkte]



